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FUNCION LINEAL

La funcion lineal es muy conocida en economia. Es de gran ayuda para modelar problemas porque es simple y facil
de manejar matematicamente. Tiene muchas aplicaciones importantes.

Las funciones lineales son aquellos cuya grafica es una linea recta.
Una funcién lineal tiene la siguiente forma: y = f(x) = a + bx
Una funcidn lineal tiene una variable independiente y una variable dependiente. La variable independiente es x y la
variable dependiente es y, a es el término constante o la interseccidn. Es el valor de la variable dependiente cuando
x = 0, b es el coeficiente de la variable independiente, también se conoce como la pendiente.
REPRESENTACION GRAFICA DE UNA FUNCION LINEAL
Para graficar una funcion lineal:
1. Encontrar 2 puntos que satisfacen la ecuacion

2. Marcar los puntos en el plano cartesiano.
3. Conecte los puntos con una linea recta.

Ejemplo:
y =25+ 5x
vamos:x =1
Entonces:
y =25+ 5(1) = 30
vamos: x = 3
Entonces:
y =25+5(3) = 40
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A continuacién, un sencillo ejemplo de ecuacién lineal:

Una empresa tiene costos fijos de US$ 7000 para los costos variables de US$ 600 por cada unidad de produccién de
la planta y equipamiento.
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¢Cual es el costo total en los niveles de produccién?

Sea, x = unidades de produccion.
Permiten C = coste total.

C = costo fijo mas variables de costos = 7000 + 600 x

Cost Function
32,000 -
24,000
[eal [ cost
lsallda Ecos.te total 16,000
115 unidades [C=7.000 +15 (600) = 16.000
130 unidades |C=7.000 +30 (600) = 25.000 8,000
0 1] T 1
1] 15 30 45

Las combinaciones de ecuaciones lineales:
Ecuaciones lineales se pueden sumar, multiplicar o dividir.
Un ejemplo simple de adicién de ecuaciones lineales:

C (x) es una funcién de costo.

C (x) = costo fijo + costo variable.

R (x) es una funcién de ingreso.

R (x) = precio de venta (numero de articulos vendidos) beneficio es igual al ingreso menos costo.
P (x) es una funcién de ganancia.

x = elnumero de articulos producidos y vendidos.

R(x)=45x C(x)=25x + 1600

Datos:
P (x) =45x - (1.600 + 25x)

Una empresa recibe US$ 45 por cada unidad de - 20x - 1600

producto vendido. Tiene un costo variable de US$ 25

por articulo y un costo fijo de US$ 1.600. P(75) = 20 (75) - 1,600 = -100 una
seax=75 SN

¢Cudl es su ganancia si vende (a) 75 articulos, (b) pérdida

150 articulos, y (c) 200 articulos? seax =150 P (150) = 20 (150) - 1,600 = 1,400
seax= 200 P(200) = 20 (200) - 1,600 = 2,400

VARIACION DIRECTA E INVERSA

La variaciéon directa describe una relacién simple entre dos variables. Decimos que “y” varia directamente con "x” (o
con respecto de "x”, en algunos libros) si:

y = kx
para alguna constante k .

Esto significa que asi como x aumenta, y aumenta y asi como x disminuye, y disminuye.
La grafica de la ecuacion de variacidn directa es una linea recta a través del origen.

Esto significa que asi como x aumenta, y aumenta y asi como x disminuye, y disminuye.
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La grafica de la ecuacidn de variacién directa es una linea recta a través del origen.

Ecuacidn de variacion directa
para 3 valores diferentes de k.

La variacion inversa describe otro tipo de relaciéon. Decimos que y varia inversamente con x (o con respecto de x,
en algunos libros) si:

xy = K,

0, equivalentemente:
k
Y= X

para alguna constante k.
Esto significa que asi como "x” aumenta, "y” disminuye; y, asi como "x” disminuye, "y” aumenta.

La grafica de la ecuacidn de variacidon inversa es una hipérbola.

Ecuacidn de variacion inversa
para 3 valores diferentes de k.
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Recordemos que, en una funcidn existen dos variables, la variable dependiente e independiente.

Recordemos que una funcién f es una relacion que asigna a los elementos de un primer conjunto (conjunto inicial X)
un elemento de un segundo conjunto (conjunto final Y). A cada elemento de X le corresponde, un y solo un
elemento de Y.

X

X1

Xy ——

— )
r — y=f(z) T
X3 /

Xg

La variable independiente de una funcion f es un valor que no depende de ninguna
otra variable. Se le pueden asignar valores sin tener en cuenta otras variables. Suele e
representarse por la letra x.

El valor de la variable independiente se fija libre y previamente. Y es a partir de
esta variable cuando se genera la variable dependiente, que habitualmente se
representa por la letra y.

Variable Variable
dependiente independiente

La variable independiente, y también la variable dependiente puede ser (ver variables estadisticas):

v" Variables cuantitativas, que toma valores numéricos. Puede ser discreta (por ejemplo, el nimero de
intervenciones quirldrgicas en un historial sanitario: 1, 2, 3, 4...) o continua donde caben todos los
valores numéricos de un rango, como las calorias ingeridas: 1600, 4 cal, 2100, 2 cal, 2150, 5 cal, etc.

v" Variables cualitativas, como la raza canina: pastor aleman, boxer, rottweiler, etc.

O quasicuantitativas, ya que guardan sus valores cualitativos una jerarquia, como las notas:
suspensas, aprobadas, notable, excelente o las medallas: oro, plata y bronce.

En una funcion puede haber combinaciéon de los dos tipos. Por ejemplo, el capital invertido por una federacion de
una especialidad atlética de un pais ante un campeonato deportivo (variable independiente cuantitativa) y las
medallas obtenidas (variable dependiente cualitativa). En un disefio experimental a la variable independiente se le
suele denominar también variable de entrada, o variable manipulada.

Y
Variable
dependiente |

=X
A partir de la tabla de valores de la funcidn f(x), se y=fix)
puede representar la funcién mediante una grafica.

En la gréafica, la variable independiente se representa
en eleje de abscisas mientras que la variable
dependiente aparece en el eje de ordenadas.

Variable independiente
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Una variable dependiente de una funcién fes aquella cuyos valores dependen de

otra variable, que se llama variable independiente (x). Se representa por la letra y, p— f(X)
aunque a veces se denota como f(x). T

Contrariamente al valor de la variable independiente, que se fija libre y previamente, Variable Variable
el valor que en cada caso toma la variable dependiente estd supeditado, “depende” dependiente independiente
de ese valor arbitrario que se le haya asignado a la variable independiente.

En algebra, las variables y, por lo tanto, también la variable dependiente adoptan valores numéricos.
La variable dependiente, y también la variable independiente puede ser (ver variables estadisticas):

v" Variables cuantitativas, que toma valores numéricos. Puede ser discreta (por ejemplo, el nimero de
intervenciones quirdrjicas en un historial sanitario: 1, 2, 3, 4...) o continua donde caben todos los
valores numéricos de un rango, como las calorias ingeridas: 1600, 4 cal, 2100, 2 cal, 2150, 5 cal, etc.

v' Variables cualitativas, como la raza canina: pastor aleman, boxer, rottweiler, etc.

O quasicuantitativas, ya que guardan sus valores cualitativos una jerarquia, como las notas:
suspensas, aprobado, notable, excelente o las medallas: oro, plata y bronce.

Y

Variable
dependiente

En una funcién puede haber combinacién de los dos
tipos. Por ejemplo, el capital invertido por una federacion
de una especialidad atlética de un pais ante un
campeonato deportivo (variable
independiente cuantitativa) y las medallas obtenidas
(variable dependiente cualitativa).

y=f(x)

/|

En la representacion de wuna funcién, la variable
dependiente se representa en el eje de ordenadas,
mientras que la variable independiente aparece en el eje
de abscisas, siendo su grafica:

Variable independiente X

I
I
|
|
I
|
|
I
|
|
|
|
v

La variable interviniente es una variable a la que afecta o puede afectar el efecto que causa la variable
independiente sobre la variable dependiente. Suelen quedar al margen del estudio y son, con frecuencia de dificil
medicion.

Un ejemplo de variable interviniente es el trato del entrenador
con los jugadores de su equipo o su temperamento o caracter
entusiasta, y su efecto sobre los resultados deportivos.

éQué pasa cuando
un valor disminuye
en vez de aumentar?

En una variacién directa, mientras una variable incrementa, la
otra variable lo hace también. En una variacidon directa para
cualquier par ordenado (x, y), k = yx.

Buena pregunta. Esto se denomina variacion inversa.
Una variacidon inversa puede ser escrita en la forma y = kx

donde k es la constante de variacion como en las variaciones
directas, pero el producto de los pares ordenados es k.
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Una avion volando es un ejemplo de una variacidén inversa. Cuando la
velocidad del avion aumenta, el tiempo que el avion pasa en el aire
disminuye.

Mira cada situacién y determina si representan una variacion inversa o
una variacién directa.

Ejemplo A. Un auto en una carrera. La relacion entre velocidad y tiempo.
Solucién: Variacion inversa

Ejemplo B. El precio de un pasaje de avion que incrementa afo a afo su valor.
Solucién: Variacion directa

Ejemplo C. El numero de millas recorridas en relacion a la distancia.

Solucién: Variacion directa

Ahora volvamos al problema del comienzo de esta seccidn.

Aqui tenemos una tabla y la grafica que representa los datos.

Distancia recorrida por el tren

840 3

780 1

720 1

660

600

3 180 il
480
420 1
360 1
300 1
240 A

6 360

9 540

Distancia {millas)

12 720
180 1

120 A
60 1

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

Esta relacion también se puede mostrar en la funcién: d = 60h.
Preguntas funciones lineales y afines:

1. Toda relacion de proporcionalidad directa entre dos variables puede ser representada por la
funcion lineal de la forma:

a)y=mx+n

b) y =x
Cc) y = mx
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d) y= m+n
Determina cual de las magnitudes es directamente proporcional:

a) La velocidad de un auto y el tiempo de viaje entre dos ciudades.
b) El costo de una docena de huevos y el costo de un huevo.

c) La temperatura méaxima dia a dia.

d) El nombre de una persona y su edad.

La grafica de una funcién lineal es siempre:

a) Una linea curva.

b) Una parabola.

c) Una hipérbola.

d) Una linea recta que pasa por el origen.

Se llama variable dependiente a:
a) La variable y, ya que su valor depende de la variable x.
b) La variable x, ya que asume cualquier valor.
c) A la constante.
d) A los coeficientes numéricos.

Un namero natural y su doble se puede representar como una funcion de la forma:

a) f(x) = 2x
b) f(x) = x?
c) f(y) = 2x
d) f(y) = x?

Escribe una funcion f(x), que modele la siguiente situacion: En la feria, Don Juan vende a $200 el
kilogramo de manzanas. éCual es la funcién que permite calcular el precio de cierta cantidad
de kilogramos?

a) f(x) = x/200
b) f(x) = 200~
c) f(x) = 200x
d) f(x) = x20°

Se llama funcion afin a una funcion de la forma:

a) y= mx
b) y= m+x
C) y= X

d) y=mx +n

Identifica cual de las siguentes reglas de formacion corresponden a una funcion afin:

a) f(x) = 5x

b) f(x) =2x + 1
c) f(x) =y

d) f(x) = 0.5

EJERCICIO 02. Determina si cada situacién descrita es un ejemplo de variacién directa o variaciéon indirecta.

1. El tren viajaba a una velocidad de 80 millas por hora. El nimero de millas incrementé con cada hora que el
tren seguia en marcha.
2. El tren viajaba a una velocidad de 80 millas por hora, luego aumenté su velocidad. El nimero de horas que se
pasaron dentro del tren disminuyd con el aumento en la velocidad.
PLAN DIARIO Segundo Basico - Matematica 2 BIMESTRE 3
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3. Mary esta entrenando para una maraton. Corre muchas horas cada semana. Luego de unas pocas semanas de
entrenamiento, nota que su velocidad ha incrementado.

4. Kevin ha trabajado para la misma empresa por varios afios. Ha recibido un aumento cada afio que ha
trabajado en la empresa. Joseph también ha trabajado para la misma empresa, pero su salario ha disminuido
cada afo.

5. Kelly pasé mas horas que nunca estudiando. Estaba sorprendida cuando recibié una calificacion inferior que la
que tuvo en pruebas pasadas.

6. Jeff estd a dieta. Sabe que el nimero de calorias que quema esta directamente relacionado con el nimero de
horas que ejercita.

7. Seth y Sarah pasaron mucho tiempo comiendo cuando se fueron de vacaciones. Cuando acabaron las
vacaciones, ambos notaron que habian subido 5 libras de peso.

8. El entrenamiento de Mary se ha intensificado. Ha estado registrando el tiempo que le toma correr una milla.
Nota que entre mas entrena, mas rapido es su tiempo.

9. Alo largo del tiempo, el precio de un sello postal ha aumentado un par de centavos cada ano.

EJERCICIO 03. Responde verdadero o falso a cada pregunta.

En una variacién directa, un factor aumenta a medida que el otro factor lo hace también.
En una variacién inversa, un factor aumenta pero el otro factor disminuye.

Cuando ves la letra k en un problema puedes pensar en una variable constante.

Si un avion asciende y luego desciende rapidamente, es un ejemplo de variacion directa.
Ejercitar mas y bajar de peso es un ejemplo de variaciéon directa.

MpWNE

ECUACIONES E INECUACIONES DE PRIMER GRADO

ECUACION

Una ecuacidon es una igualdad donde por lo menos hay un nimero desconocido, llamado incégnita o variable, y que
se cumple para determinado valor numérico de dicha incognita. Se denominan ecuaciones lineales o de primer
grado a las igualdades algebraicas con incognitas cuyo exponente es 1 (elevadas a uno, que no se escribe). Como
procedimiento general para resolver ecuaciones enteras de primer grado se deben seguir los siguientes pasos:

1. Se reducen los términos semejantes, cuando es posible.

2. Se hace la transposicion de términos (aplicando inverso aditivo o multiplicativo), los que contengan la
incdgnita se ubican en el miembro izquierdo, y los que carezcan de ella en el derecho.

3. Se reducen términos semejantes, hasta donde es posible.

4. Se despeja la incégnita, dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por el coeficiente de la incégnita (inverso
multiplicativo), y se simplifica.

RESOLUCION DE ECUACIONES DE PRIMER GRADO CON UNA INCOGNITA

Para resolver ecuaciones de primer grado con una incégnita, aplicamos el criterio del operador inverso (inverso
aditivo o inverso multiplicativo), como veremos en el siguiente ejemplo:

Resolver la ecuacion 2x - 3 = 53

Debemos tener las letras a un lado y los nimeros al otro lado de la igualdad (=), entonces para llevar el -3 al otro
lado de la igualdad, le aplicamos el inverso aditivo (el inverso aditivo de -3 es +3, porque la operacion inversa de la
resta es la suma). Entonces hacemos:

2x-3+3=53+3
En el primer miembro -3 se elimina con +3 y tendremos:

2x =53+ 3
2x = 56

Ahora tenemos el nimero 2 que esta multiplicando a la variable o incognita x, entonces lo pasaremos al otro lado
de la igualdad dividiendo. Para hacerlo, aplicamos el inverso multiplicativo de 2 (que es 1/2) a ambos lados de la
ecuacion:

PLAN DIARIO Segundo Basico - Matematica 2 BIMESTRE 3
Alégrate, joven, en tu juventud, y tome placer tu corazén en los dias de tu adolescencia; y anda en los caminos de tu
corazén y en la vista de tus ojos; pero sabe, que sobre todas estas cosas te juzgara Dios. Eclesiastés 11:9



CBS - Colegio Bautista Shalom 11 de 26

2xe 1/2 = 56e 1/2
Simplificamos y tendremos ahora:

X
X

56 /2
28

Entonces el valor de la incdgnita o variable "x" es 28.

EJERCICIO 04: |lee detenidamente y analiza cada uno de los problemas, encuentra la respuesta desarrollando cada
uno de estos y compara con las opciones que se te presentan, y escoge una.

PROBLEMA 00. Se corta una tabla de 3 metros de largo en dos partes, de modo que una de ellas es 50 cm mas
larga que la otra. ¢Cudles son las longitudes de cada parte?

A) 250 cm y 50 cm

B) 150 cm y 150 cm

C) 175cmy 125 cm

D) 200 cm y 100 cm

E) Ninguna de las medidas anteriores.

En esta pregunta el alumno debes comprender el enunciado y a partir de los datos entregados en este debes
plantear y resolver una ecuacion de primer grado con una incdgnita.

Del enunciado se tiene que la tabla que mide 3 metros, que equivalen a 300 cm, se divide en dos partes, si la parte
mas corta es x , la otra es 300 — x .

Ademas, se sabe que una de ellas es 50 cm mas larga que la otra, entonces se puede concluir que x + 50 = 300 —

X, se suma el inverso aditivo de -x y el inverso aditivo de 50, a ambos lados de la igualdad, obteniéndose 2x = 250,
multiplicando por el reciproco de 2 a ambos lados de la igualdad, se llega a: 250
=——=125 cm

Asi, las medidas de cada parte de la tabla son 125 cm y 175 cm, valores que se encuentran en la opcion C).

Uno de los errores que puedes cometer es, no interpretar correctamente los datos del enunciado. Puedes preferir la
respuesta A), y asumir que uno de los trozos es 50 cm y como la tabla mide 300 cm el otro debe ser 250 cm.

PROBLEMA 01. Si un nimero se divide por 0,3 resulta 60, écual es el nUmero?

A) 0,18
B) 1,8
c) 18
D) 20
E) 200

PROBLEMA 02. Los angulos interiores de un tridangulo son talesque a: B=2:3 y B:y = 3:4, entonces

A) 150
B) 20°
C) 45°
D) 60°
E) Ninguna de las anteriores

PROBLEMA 03. Un vendedor recibe un sueldo base de $ 215.000, al mes, mas 8% de las ventas por comisién.
¢Cuanto debe vender para ganar $ 317.000 en el mes?

A) $ 254.625
B) $ 532.000
C) $ 1.275.000
D) $ 1.812.500
E) $ 3.962.500
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PROBLEMA 04. Las edades de dos personas estan en la razén de 3 : 4 . Se puede determinar las edades de cada
una si:

(1) La diferencia de sus edades es de 5 afios.

(2) Sus edades suman 35 afios.

A) (1) por si sola

B) (2) por si sola

C) Ambas juntas, (1) vy (2)

D) Cada una por si sola, (1) 6 (2)
E) Se requiere informacion adicional

PROBLEMA 05. La sefiora Marta comprdé 3 kilogramos de azlcar y 2 kilogramos de harina y pago $ s. Si el
kilogramo de azucar vale $ p, écuanto cuesta el kilogramo de harina?

A) $(s -3p)
B) $(s ‘23")

s+3p
0 s( : )

D) $(s;p]

E) $(s+3p)

EJERCICIO 05: resuelve las siguientes ecuaciones de primer grado, para encontrar el valor de la variable.
0) x—3=3—x

Pasamos las x's a un lado de la igualdad (izquierda) y los nimeros al otro lado (derecha):

. o x—3 =3—x
En la derecha, la x esta restando. Pasa a la izquierda sumando: 4——-"‘———_
x+x—-—3 =3
Sumamos los monomios con x’s: 2x —3 =3
, 2x—3_= 3
En la izquierda, el -3 esta restando. Pasa a la derecha sumando: T
2x = 3+3
Sumamos los monomios de la derecha: 2x = 6

2x = 6
El coeficiente de la x es 2. Este niumero estd multiplicando a x, asi que pasa al otro lado \
dividiendo: 6

x =—=3

Por tanto, la solucién de la ecuacién es x = 3. 2
1) 3x+1=3-(2-2x) 2) 3x 2x_1+3x
2 3 2
3) 22 +x)-(6-7x)=13x—(1+4x) 4) 5(x-1)-(1-x)=2(x—1)-4(1- x)
5) 2-(3-2(x+1))=3x+2(x—(3+2x)) 6) 2x+2-3x+5=3+2
7) 2x+1—7x+1=-2x+1+ 7x 8) 3x+2-(Ux-1-9x)=6x-1
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9) 6+3(B3x—5+7x)=—-(2x—1) 10) -2 x-20x-4) x
2 6 "3
11) 3x—2-3(—1+42x)=2—-2(x—1) 12) 2 1 4
3¥ 72737
13) 2 7 1 1 5 14) 1 3
g——x+§@+§):—§+x 4x—§U5x—304+2ﬁ]=E@—x—6)

15) 1 1 1 12
Stgtyx—x= —2{—1+4+x-3[2x+6—x—2(3 +x-1)]}

DESIGUALDAD
Una desigualdad es una expresion matematica que contiene un signo de desigualdad.

Los signos de desigualdad son:
# no es igual
< menor que
> mayor que
< menor o igual que
> mayor o igual que

De la definicion de desigualdad, lo mismo que de la escala de los nimeros algebraicos, se deducen algunas
consecuencias, a saber:

1° Todo numero positivo es mayor que cero.

Ejemplo:
5>0; porqgue5-0=5

29 Todo numero negativo es menor que cero.

Ejemplo:
-9 <0, porque -9 -0 = -9

39 Si dos numeros son negativos, es mayor el que tiene menor valor absoluto;

Ejemplo:
-10 > -30; porque -10 - (-30) = -10 +30 = 20

Una desigualdad que contiene al menos una variable se llama inecuacion.

Por ejemplo:
X+3<7

(La punta del signo < siempre sefiala el menor)

Ejemplos:
3 <4, 4 >3

INTERVALOS E INECUACIONES LINEALES

Los intervalos son subconjuntos de los nimeros reales que se pueden representar graficamente en la recta
numérica por un trazo o una semirrecta.

Existen intervalos abiertos, en los que no se incluyen los extremos; cerrados, en los que se incluyen los extremos,
y aquellos en que se combinan ambos.
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Para representar los intervalos se utiliza una circunferencia vacia en el extremo, si este no se incluye, o rellena si
se incluye.
2y ) >

e i | N/

0 7

El dibujo superior grafica el intervalo entre todos los nimeros (x) mayores que 7 (x > 7), excluido el 7, hasta el
infinito (+ o).

Este dibujo grafica el intervalo entre los nimeros (x) mayores o iguales a 7 (x = 7), incluyendo el 7, hasta el infinito
(+ o0).

Como vemos, la simbologia que se utiliza en los casos abiertos (que no incluyen al extremo) son el
signo < (menor que) o > (mayor que); y para los casos cerrados (que incluyen al extremo) son el signo =
(mayor o igual que) o el sigho = (menor o igual que).

De acuerdo con la simbologia y las caracteristicas, existen los siguientes tipos de intervalos:

Intervalo abierto, que se grafica:

v

-l s ra
-y A s
a

b

Se escribe a < x < b (a es menor que equis y equis es menor que b) y también:
Jab[ ={x e R/a < x < b}

(equis pertenece a los reales, tal que a es menor que equis y equis es menor que b )

Esto significa que la solucidn para la inecuacion se encuentra en todos los valores (nimeros reales) entre a y b que
hay en la recta numérica, pero que no incluyen ni a ni b.

Intervalo cerrado, que se grafica:

- ® £ ] >
i b

Se escribe a < x < b (a menor o igual que equis, y equis menor a igual que b) y también
[a.b]={x e R/a < x <b}

(equis pertenece a los reales, tal que a es menor o igual que equis y equis es menor o igual que b ).
Esto significa que la solucién para la inecuacidon se encuentra en todos los valores entre a y b que hay en la recta
numeérica, y que incluyen el valor de a y el de b.

Intervalo abierto a la izquierda, que se grafica

-« O . ] »
a b

Se escribe a < x < b (a menor que equis, y equis menor o igual que b) y también:
Jab]={xeR/a < x <b}

(equis pertenece a los reales, tal que a es menor que equis y equis es menor o igual que b ).

Esto significa que la solucién para la inecuacién se encuentra en todos los valores entre a y b que hay en la recta
numeérica, y que no incluyen el valor de a pero si incluyen el valor de b.
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Intervalo abierto a la derecha, que se grafica:

-« ® O »
] b

Se escribe a = x < b (a menor o igual que equis y equis menor que b) y también:
[a.b] ={x e R/a < x <b}

(equis pertenece a los reales, tal que a es menor o igual que equis y equis es menor que b ) .

Esto significa que la solucién para la inecuacidn se encuentra en todos los valores entre a y b que hay en la recta
numeérica, y que incluyen el valor de a pero no incluyen el valor de b.

Intervalo infinito por la izquierda y abierto, que se grafica:

X

i
-

Y

{ &
A

a

Se escribe x < a (equis es menor que a) y también:
Fe.a] ={x e R/ x < a}

(equis pertenece a los reales, tal que equis es menor que a) .
Esto significa que la solucidn para la inecuacion se encuentra en todos los valores entre a y el infinito a la izquierda
que hay en la recta numérica, y que no incluyen el valor de a.

Intervalo infinito por la izquierda y cerrado, que se grafica

X

-« . »
a

Se escribe x < a (equis es menor o igual que a) y también:
}»a]l={x e R/ x < a}

(equis pertenece a los reales, tal que equis es menor o igual que a ).

Esto significa que la solucién para la inecuacion se encuentra en todos los valores entre a y el infinito a la izquierda
que hay en la recta numérica, y que incluyen el valor de a.

Intervalo infinito por la derecha y abierto, que se grafica

- O >

i
Se escribe x > a (equis es mayor que a) y también
Ja+o] = {x e R/a < x}
(equis pertenece a los reales, tal que a es menor que equis)

Esto significa que la solucion para la inecuacion se encuentra en todos los valores entre a y el infinito a la derecha
que hay en la recta numérica, y que no incluyen el valor de a.
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Intervalo infinito por la derecha y cerrado, que se grafica:

T >

a
Se escribe x = a (equis es mayor o igual que a) y también:

[a,+o] = fx e R/ x > a}

(equis pertenece a los reales, tal que equis es mayor o igual que a)

Esto significa que la solucién para la inecuacién se encuentra en todos los valores entre a y el infinito a la derecha
que hay en la recta numérica, y que incluyen el valor de a.

Como vemos, los intervalos se pueden representar con corchetes, pero también se puede hacer en forma de
conjunto:

Ejemplo:

[a.b] ={x e R/a < x <b}
(equis pertenece a los reales, tal que a es menor o igual que equis y equis es menor que b ) .
INECUACION
Una inecuacidn es una expresion matematica la cual se caracteriza por tener los signos de desigualdad.
Siendo una expresidon algebraica nos da como resultado un conjunto en el cual la variable independiente puede
tomar el valor cualesquiera de ese conjunto cumpliendo esta desigualdad. A este conjunto se le conoce como
Intervalo.
En matematicas, una inecuacion es una expresion referida a lo que se quieren referir al tamafio u orden relativo de
dos objetos (ver también ecuacidn). La notacion a < b significa que a es menor que b y la notacion a > b quiere
decir que a es mayor que b. Estas relaciones son conocidas con el nombre de inecuaciones estrictas,
contrastando con a = b (@ es menor o igual a b) y a 2 b (a es mayor o igual que b), llamadas inecuaciones no

estrictas.

Si el signo comparativo de la inecuacion es el mismo para cualquier valor que tomen las variables por las que esta
definida, entonces se hablara de una inecuacion "absoluta" o "incondicional" (véase identidad).

Si por el contrario, el signo comparativo es el mismo y que so6lo para ciertos valores de las variables, pero se
invierte o cambia para otros valores, serd una inecuacioén "condicional".

El signo comparativo de una inecuacién no se cambia si a ambos miembros se les suma o resta el mismo numero
real, o si se les multiplica o divide por un ndmero positivo; en cambio, se invierte si a ambos miembros se les
multiplica o divide por un nimero negativo.

La notaciéon a >> b quiere decir que a "es mucho mayor que" b. El significado de esto puede variar, refiriéndose a
una diferencia entre ambos indefinida. Se usa en ecuaciones en las cuales un valor mucho mayor causara que la
resolucion de la ecuacién arroje a luz un cierto resultado.

PROPIEDADES

TRICOTOMIA

La propiedad de la tricotomia dicta que:

e Para dos numeros reales cualquiera, a y b, s6lo se cumplird una de las siguientes afirmaciones:

o [I-{b
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o a=~"b
o a>b
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SIMETRIA

Las relaciones en inecuaciones pueden ser invertidas, queriendo decir esto que:

e Para dos numeros reales, a y b:

o Si @ >=>hentonces b<a
o Si @<bh entonces b>a

TRANSITIVA
e Para tres numeros reales, a, b, y c:

o si @=>by b>c entonces
o si @<by b<c entonces
o si @=>by b=c entonces

b o |
WA
SDon

ADICION Y SUSTRACCION
Las propiedades relacionadas con la adicidn y la sustraccion:

e Para tres numeros reales, a, b, y c:

o Si H-}b;entoncesﬂ-+ﬁ}b+ﬂy a—c>b—¢
o Si H-{b;entoncesﬂ-+ﬂ‘:b+ﬂy a—c<b-—¢

MULTIPLICACION Y DIVISION
Las propiedades relativas a la multiplicaciéon y la division:

e Para tres nimeros reales, a, b, y c:

a b

—_ } —_

o SiCespositivo y @ >0 entonces a Xc>bxcy ¢ C
a b

— {: —

o SiCespositvo y @ < D entonces a Xec<bxecy C C
a b

— {: —

o SiCesnegativo y 1 > b entonces a xc<bhxcy C C
a b

—_ } —_

o Si Cesnegativo y {1 < b entonces @ X c>bx ¢ y € C

Nota: si ambos términos de una inecuacién se multiplican o dividen por la misma expresion negativa, el simbolo de
la desigualdad cambia, pero siempre hay que tener en cuenta que el resultado debe cumplir la condicién dada.

INECUACIONES LINEALES O DE PRIMER GRADO

Suponemos que ya conocemos los simbolos “>" (mayor que), “<” (menor que), “=" (mayor o igual que) y “<”
(menor o igual que) que usamos para relacionar un nimero con otro.

Escribimos, por ejemplo, 4 >-1 para sefalar que 4 es mayor que -1. También podemos escribir =2 < 3 para
sefialar que -2 es menor que 3.
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Sabido esto, diremos que una inecuacién es el enunciado de una desigualdad que incluye alguna de las siguientes
relaciones de orden: “mayor que”(>); “menor que” (<); “mayor o igual que” (=), y “menor o igual que” (£). En la
desigualdad aparece al menos una incognita o valor desconocido y que se cumple para ciertos valores de ella.

Si el grado de la inecuacion es uno (de primer grado), se dice que la inecuacion es lineal.

Esto porque al escribir las desigualdades usamos nimeros y por esto mismo es que podemos usar la recta numérica
para visualizar o graficar dichas desigualdades.

-1 ' {1 ( 1 | | 1 | 1 | [ |
D I N U I R N N

A 4

8 -7 -6 -5-4-3-2-1 012 3 4 5 6 7 8
Observa que en la recta de arriba:

4 > -1, porque 4 esta a la derecha de -1 en la recta numérica.
-2 < 3, porque -2 esta a la izquierda de 3 en la recta numérica.
-3 < -1, porque -3 estd a la izquierda de -1 en la recta numérica.
0 > -4, porque 0 estd a la derecha de -4 en la recta numérica.

Una inecuacion lineal, entonces, es una expresiéon matematica que describe cdmo se relacionan entre si
dos expresiones lineales.

Por ejemplo: 3 + 5x = 18 ; yotro, =2(x + 3) < -9.
COMO RESOLVER UNA INECUACION

Resolver una inecuacidon es encontrar los valores de la incdgnita para los cuales se cumple la desigualdad. La
solucion de una inecuacidn es, por lo general, un intervalo o una union de intervalos de nimeros reales, por ello es
que se puede representar haciendo uso de intervalos en la recta numeérica, la cual contiene infinitos nimeros
reales.

Las reglas para la resolucion de una inecuacion son practicamente las mismas que se emplean para la resolucion de
ecuaciones, pero deben tenerse presentes las propiedades de las desigualdades.

Como ya dijimos, se puede ilustrar la solucién de una inecuacién con una grafica, utilizando la recta numérica y
marcando el intervalo entre los nimeros que dan solucidon a la desigualdad. Si la solucidn incluye algun extremo
definido del intervalo, en la grafica representamos dicho extremo con un circulo en negrita; en cambio, si la
solucion no incluye el extremo, lo representamos mediante un circulo en blanco.

PRACTICANDO LAS OPERACIONES INECUACIONES

Las desigualdades lineales se resuelven exactamente como las igualdades, con una importante excepcion: al
multiplicar o dividir por una cantidad negativa, el signo de desigualdad se invierte.

EIEMFLD A Eesolver dr+8=-3x-5
dx+3x=-5-5 Sereunen las vanahles
Tr=-13 se stmplifica

= —? Se drnde entre 7

El conjunto solucién lo escribimos asi: S =] -o0, -13/7]

EIEMFPLD B: Eesolver —2x—6=6x-9

—2x—bx=-946 Zereunen las vanables

—8x =3 oe stmplifica
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x -::g Se dinde entre - B

El conjunto solucién lo escribimos asi: S =] -00, 3/8|

EIEMPLO C: Eesolver B—E -::l+3—x

3 2 4
6 —Bx <649  Sermulbipica por 12 (el RCDY

—Bx—Y%xr<6-536 Sereunen las vanables

—17x=-30 =e simplifica

I % =e drnde entre -17

El conjunto solucién lo escribimos asi: S =] 30/17, +oo[
EJERCICIO 06: resolver las siguientes inecuaciones. Observa el ejemplo.
0) 2(x+1)-3(x -2)<x+6
2X +2-3x+6<{x+06
2X —-3x -x<{-2-6+6
-2x < =2 x >1
Representando en la recta numérica, los valores que puede tomar la variable.

1
O

7

El conjunto solucién lo escribimos asi: S=]1, +oo [

1) 2(x+1)-3(x-2)<x+6 2) 3x+1 2-4x  -5x -4 7x
7 3 14 6

3) + - 4) 3x-2<1

6[* 1—M]>3[3x—1]—3(3x—2)
8 16 4 4] 8
5) x+l>4 6) x+y = 24
2
7) -2x+1=x-3 8) x-V2<0
9) 4x+16>0 10) 5-8x>-3
ECUACIONES DE PRIMER GRADO Y DOS INCOGNITAS
Es una expresion de la forma: a-x+b-y=c

...en donde “x”, “y” son las incognitas, “a” y “b” son los coeficientes y c el término independiente Una solucién de la
ecuacion es un par de valores reales que al sustituirlos por las incognitas “x”, “y”, transforman la ecuacién en una
identidad.
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Las ecuaciones de primer grado con dos incognitas tienen infinitas soluciones.
La representacion grafica de estas soluciones es una recta.
Ejercicio de autoaprendizaje: Resolver graficamente la ecuacién: 2X+3y=6

Notamos que si despejamos una incognita las soluciones son infinitas y dependen del valor que le damos a la otra
incégnita.

Despejamos la incognita “x”:
6- 3y

2x=6- 3y, entonces, x= 5

Las soluciones de la ecuacion dependen de los valores que le damos a la incognita “y”. Si le damos el valor a son:

6-3-a
X=——
2
y=a
y(-2,0,2,4)

Damos valores particulares a la incégnita y calculamos los valores de “x”. Construimos la tabla:

Representamos los valores anteriores en el plano cartesiano.

En el eje de abscisas los valores de la incognita “x”. En el eje ‘ .o
de ordenadas los valores de la incognita “y”. 7654324

Para resolver graficamente la ecuacidn necesitamos al - : : 4-
menos 2 soluciones particulares de la ecuacién.

oo -

EJERCICIO 07: resolver las siguientes ecuaciones graficamente y analiticamente, dar al menos 4 soluciones
particulares en cada caso.

a) 3x+y=3 h) x-y=2

b) x-2y=4 1) X+2y=3

c) 2x+4y=5 J) -X=2y

d -2x+3y=-2

e) 4x-3y=12 4

f) 2X+5y=—10 |) 5}.._"5_)(:{}

g 2x-y=1 2
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EJERCICIO 08: determinar la ecuacidn lineal en los siguientes ejemplos:

1
i 4 1 2 34
8
-2
3 1
4 2
a) b)

INECUACIONES DE PRIMER GRADO CON DOS INCOGNITAS

Una inecuacion de primer grado con una incognita es una desigualdad algebraica que se puede expresar en alguna
de las formas:

ax+by<c, ax+by>c, ax+by <c 6 ax+by=c
con a, b, c nimeros reales.

Para resolverla, se considera la funcién lineal asociada a la inecuacion ax + by = ¢, y se representa graficamente,
(recuerda que se trata de una recta).

La solucidon sera uno de los dos semiplanos en que la recta divide el plano.

X -2y =22

PRIMERO Se considera la funcidn lineal asociada a la inecuacion,
sustituyendo el sigho =z por= - x -2y =2

SEGUNDO Se representa graficamente la funcian, gue es una recta
% ¥ que divide el plano en dos pares.
o | -1 Recuerda que para dibujar una recta necesitamos dos
5 0 puntos.

TERCERO Se elige un punto de unazona vy
se comprueha si cumple la inecuacidn. Si

la cumple solucidn es el semiplano donde

“estd el punto,si no la cumple es la otra.

LY
N
1

o Pincha en un punto de la grafica y veras
- (5= si es solucidn

4 (6)- 2(-4)=14 22 5 CIERTO

La solucidn es el semiplano coloreado v la recta
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SISTEMA DE ECUACIONES

Un sistema de ecuaciones es un conjunto de ecuaciones que envuelven la misma cantidad de variables.Para resolver
sistemas de ecuaciones en dos variables lineales estudiaremos 3 métodos.

v' Método Grafico.
v' Método de Sustitucion.
v Método de Eliminacidn.

CASO METODO GRAFICO

Hacer la grafica de cada ecuacion de la recta y encontrar el punto de interseccidon. Tenemos 3 casos:

CASO | CASO 11 CASO Il
m ans mmeu e U SUR o na na a man
. . . | | | | | 1 : 4 + .I. { / .
[N L] : // W : ] .".1.//’. |
: [ // 1] . / Ly
/- [ .7{, | , - I
L] ﬂ l"_2 Ll//L2 : Ll — L2
Sistema Consistente. El | : Sistema Consistente

Sistema Inconsistente.

: i Dependiente, infinitas
No tiene solucién

soluciones

punto de interseccidn es
la solucién del sistema.

Por ejemplo, resolvamos un sistema de ecuaciones por método grafico...

x+3y =-1
2x—y =5

[o:2x —y =5

Ly :x4+3y=-1

x — intercepto: y = 0 luego
x+30)=-1=>x=-1
y — intercepto: x = 0 luego ~ | LixH3ys-1

04+3y=-1=y=-1/3 \
Ly:2x—y =5

x — intercepto: y = 0 luego
2x—0=5=x=5/2

y — intercepto: x = 0 luego P~
20)—y=5=y=-5

/
/

Respuesta: x =2,y = —1
CASO METODO POR SUSTITUCION
Se siguen los siguientes pasos:
PASO 1. Seleccionar la ecuacién mas sencilla de despejar una variable y despeje.
PASO 2. Sustituir en la variable de la otra ecuacion, de tal forma que obtendras una ecuacion de una sola

variable.
PASO 3. Resolver la ecuacidon obtenida.
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PASO 4. Sustituir el valor calculado, en cualquier ecuacién inicial para encontrar el valor de la segunda
variable.

Ejemplo: Resolver el sistema de ecuaciones por el método de sustitucion.

3x—y =2
4x +2y =126
PASO 1 Ecuacidén mis sencilla: PASO 2 Sustituir en la otra ec.: PASO 3 Resolver: PASO 4 Sustituir: x = 3 en
despejar para y: 4x +6x —4 =26 y=3(3)-2
3x—y=2 10x = 30 y=17
,y=273x xz%:;»)(:?)
y=3x-2

CASO METODO DE ELIMINACION
Se siguen los siguientes pasos:

PASO 1. Ambas ecuaciones deben estar en la forma general: ax + by = ¢

PASO 2. Sumar o restar ambas ecuaciones, de tal forma que una variable se elimine; de no ser posible,
multiplicar por una cantidad positiva o negativa, a una o ambas ecuaciones, para hacer posible la
eliminacién de una variable.

PASO 3. Resolver la ecuacidon que queda (Ec. de una variable).

PASO 4. Sustituir el valor calculado, en cualquier ecuacion inicial para encontrar el valor de la segunda
variable.

Ejemplo: Resolver el sistema de ecuaciones por el método de eliminacion.

3x+2y =4
9x —4y = —38
PASO 1 las ecuaciones ya tiene PASO 2 multiplicar por 2 la  PASO 3 Resolver: 15x = —30 PASO 4 Sustitucidn x = —2 en
la forma general primera ecuacién: x==2 3x +22y ; 4_ .
2(3x +2y = 4) x=-2 37(6—+)2+ _y4_
6x + 4y = 8, sumando: 2y = 1(ij =
_ 10 _
6x +4y =8 y=2=y=5
Ox —4y = -38
15x+0y =-30

Respuesta: x = -2,y =5

SISTEMA DE INECUACIONES

Un sistema de inecuaciones no es mas que una pareja de inecuaciones de primer grado que deben cumplirse a la
vez. Segun esto resolver el sistema consiste simplemente en resolver, por separado, cada inecuacién de primer
grado y luego comparar las soluciones para buscar sélo aquellas que cumplan las dos inecuaciones a la vez.

x<2

3x<6 .
las soluciones son
x>1

Si tenemos el sistema

x-1>0
Tenemos por un lado los nimeros menores que dos y por otro los nimeros mayores que uno. Las soluciones del
sistema seran sélo los nimeros que sean, a la vez, menores que dos y mayores que uno. Estos niumeros son los
comprendidos entre uno y dos.

la solucién del sistema es pues el intervalo (1, 2)
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EJERCICIO 09: desarrolla y resuelve las siguientes inecuaciones.

1. 2[><+1)—3[><—2){x+6

1

3. . x+1 2x-3
8 16

5. _ )
i [ VST Satc] P el
2 3

RECUERDA

Ecuaciones

Primer miembro Segundo miembro

e

I 5 | 1

7x+x =2x-5

i . T T
Términos

Incognita: X
Grado: 3

>3[§>{-Z]-§(3X-z)
3

2. 3x+1_2—4x>—5x—4+7x
7 = 14 3]

Ecuaciones de primer grado

Se reducen al tipoax = b

. b
Solucion: x= =
a

Ecuaciones de segundo grado

e Completas: ax’+bx+c=0
Se resuelven con la formula:

_ —bi\sz—4ac

X
2a

Si b? - 4ac <0 sin solucién.
Si b%? - 4ac =0 una solucién doble.
Si b? - 4ac >0 dos soluciones.

e Incompletas: ax®*+c=0

Se despeja x = %, —%

e Incompletas: ax?>+bx=0

Dos soluciones: x=0, x=-b/a

Inecuaciones

Primer miembro Segundo miembro

] |

I [ 1

3x + x"l <2x -6

i . T T
Términos

Incognita: X
Grado: 2

Otras ecuaciones:
« Bicuadradas: ax*+bx?+c =0
x2 =t

x=t\/€ x=iJ§ donde t; v ©
son las soluciones de at?+bt+c=0

» Factorizadas: (x-a)-(x-b)-...=0
Soluciones: X=a
X=b

.. etc

Inecuaciones de primer grado

X <a ('méa)
X <a ('m.' al
X>a @ Em)
X>a a, +.°°)
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EJERCICIO 10: desarrolla y resuelve las siguientes ecuaciones e inecuaciones.

1. Resuelve la inecuacién:
-7% +8(-4x -5) < -5x - 210

2. Resuelve la ecuacion:
X-26 _ 9(x-8)

3. Encuentra un nimero sabiendo que si le sumo 8 veces el consecutivo el resultado es 359.
4. Encuentra dos nimeros positivos consecutivos de forma que su producto sea 272.

5. Resuelve la ecuacion:
3x? + 15x =0

6. Resuelve la ecuacién:
3x? - 768 =0

7. Encuentra dos niumeros naturales consecutivos tales que la suma de sus cuadrados sea 1105.

8. Resuelve la ecuacién:
x4 = 2937x? + 100=0

9. Resuelve la ecuacién:
x? - 6x+8 =0

10. Resuelve la ecuacion:
(x-9)(4x-8)=0

EJERCICIO 11: desarrolla y resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones.

1

x+3 2y-1_2 d) J{2+3}’2= 4:'
5 3 6 | 2x—3}'=1ﬂi c) 8x—2y=6 C4yi=2 'I
2) 3x—1 _j,r—E__] b) 4x—6y=20| 12x—3y=9 : ‘I
2 4
2x—4y’=6 —x+4y=7 1 2 \.":»;—2—\..";=[I h) x-y=6 |
P . . : : ;. v |
) 3 —y'=74 3x’+y'=28] —x+2y=—1 2x"'—y =—34/
X"+ 3y =21[ ) }-‘+ﬁ.2x+l=5j
EJERCICIO 12: desarrolla y resuelve los siguientes sistemas de inecuaciones.
_ x+2 x—3_ 5 _ .
a) 3'[x+2]—:~{2—x]¥—4]|! —2- 3 —5- 6 3‘*5 E-I{x—1]I+B:'-3:~:—1{}-(4—2x)|
_ 1. _Cl=_ b ! . |
x=3-(x-5)<-4 | D) 5x—3_2x+8}2}:_3‘ 9V 2.3 5 (x43)42 |
2 - .
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